

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCION Y ADMINISTRACION

TELEFONO 4.463 Fuentes, 4. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea. Reclamos, 1,50—Segunda plana, precios convencionales.

SUSCRIPCIÓN

Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10. Número suelto, CINCO céntimos.

LA TRAGEDIA EUROPEA

Un juicio acertado sobre las Cortes

En nuestro querido colega de Tolosa, «Avante!...», encontramos un artículo, titulado «Farsa, no; realidad», en que se hace un juicio muy acertado sobre la labor parlamentaria, juicio que en otros términos, hemos expresado también en nuestras columnas. En efecto, el Parlamento es el reflejo de un país, y la realidad parlamentaria es la realidad de aquella nación a que el Parlamento representa. En vez de gastar, pues, energías en una crítica estéril sobre un efecto reflejo, lo que hay que hacer es concentrar todos nuestros esfuerzos en la labor intensa, incesante, verdaderamente eficaz, de propaganda en el país, de creación de conciencia ciudadana en todas partes.

He aquí el artículo de «Avante!...»:

«El Gobierno, á fuerza de templar gaitas, de llenar bocas, de satisfacer ambiciones y vanidades, de dejarse tism de su piel y pedazos de su carne en las garras de Romanones y compañía, ha logrado ver aprobados los presupuestos para el año próximo.

La labor realizada por las Cortes ha sido calificada por la mayoría de la Prensa, incluso por la nuestra, de burda farsa, de comedia indigna.

Eso de farsa parlamentaria, de indigna comedia, de tinglado de Maese Pedro, aplicado á nuestro Parlamento, no es nuevo; pero por muy generalizado que esté el concepto no participamos de esa opinión.

Pedir á nuestras Cortes, tal como están constituidas, que realicen labor útil para el país; que se preocupen de los problemas que á éste principalmente interesan; que administren honrada y concienzudamente su hacienda; que vaya contra todo interés especulativo ó egoísta, sería pedir verdaderos imposibles. Sería desconocer la estructura é idiosincrasia de nuestras Cortes.

¿No sabemos que las Cortes son hechura de los Gobiernos, que tienen á su disposición una máquina electoral cuyas piezas principales son el compadrazgo, el caciquismo, la compra de votos, la influencia, etc., etc.?

¿No sabemos que la casi totalidad de los representantes en Cortes no han ido allí por voluntad expresa de los ciudadanos, sino por efecto de las malas artes empleadas en la elección.

Pues si sabemos esto no debemos esperar que la labor que realicen tales representantes sea otra que la de defender intereses privados, negocios particulares, favorecer á los amigos y á los parientes, asegurarse alguna renta ó crearse una posición á costa del país aunque éste reviente.

Conduciéndose así proceden de acuerdo con sus antecedentes y con el medio empleado para ser elegido.

Si el vicio de origen es el compadrazgo, la compra del voto, la influencia ministerial ó caciquil, el resultado de la labor no puede ser otro que el negocio, el favoritismo, el cobrarse con creces lo que costó la campaña electoral.

No hay, por lo tanto, tal farsa ni tal comedia.

Nuestras Cortes son el reflejo de la educación política de nuestro país.

Nuestras Cortes, con esa labor desdichadísima, reflejan gráficamente la indolencia ciudadana, el abandono de los derechos, el desconocimiento individual de lo que son y representan los intereses generales.

Esperar de tales Cortes y tales representantes labor distinta de la que hacen sería dar valor á la teoría de que unos cuantos hombres, suponiendo que fueran puros, bastan y sobran para hacer la felicidad de un país.

La obra del Parlamento, pues, no es una farsa: es la placa fotográfica donde vemos impresionadas todas las lacras, todos los vicios, todos los defectos de un régimen político y de una educación ciudadana.

Admitamos, por tanto, las cosas como son; reconozcamos la existencia del mal no donde la burguesía le interesa que lo veamos, en el Parlamento, sino donde la realidad nos demuestra que se halla, en el país, y dispongámonos todos á aplicarle los remedios que la

APUNTES

El órgano de los carlistas pregunta con mucho interés dónde se encuentra un súbdito de Turquía que vino de Tánger al amparo de nuestra neutralidad.

Debe ser lector de EL SOCIALISTA todo obrero que luche por el mejoramiento y la emancipación de su clase.

Atropello á un concejal socialista

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

«PALENCIA.—La Agrupación Socialista de Palencia protesta contra el vil atentado cometido con nuestra minoría en la sesión de hoy del Ayuntamiento al discutirse los presupuestos, atentado perpetrado en la persona del compañero Zarzosa por el concejal señor Gandarillas.

El pueblo está excitado y reclama justicia.

Se celebró una manifestación al Gobierno civil.

Se temen desórdenes.

Por correo envío detalles.—Carlos.»

CRONICAS DE "EL SOCIALISTA,"

Sonreiros del manifiesto

No hagáis caso, mis queridos camaradas, del tan cacareado manifiesto firmado por 95 sabios alemanes, pretendiendo demostrar que la guerra es la más perfecta manifestación de la «kultura» y el cañón la voz más autorizada de la cátedra.

Extraer de las múltiples Academias de cualquier país un centenar de botarates que suscriban, como en un barbecho, dándolas forma aparente de científico documento, todas las inspiraciones malsanas de los Poderes públicos para tratar de embucar á las multitudes, es tarea más llana que la de encontrar, entre la nutrida concurrencia de todos los billares de Madrid, 95 individuos capaces de llevarse una capa.

Basta saber cómo están constituidas las Academias de todas las ramas del saber humano, en todas las naciones del mundo, empezando por Alemania.

El carácter oficial de todos estos cábillos culturales, mediante el cual gozan á título de subvención de ciertas derivaciones del presupuesto, les convierte en dependencias del Estado, más ó menos distinguidas; pero sujetas al régimen burocrático y sometidas á las influencias políticas.

De aquí que una buena parte de sus planteles, en vez de ser introducidos en los severos edificios solariegos por la escalera principal, á plena luz y de la mano de la Fama, lo sean por la escalera de servicio, entre las penumbras del silencio y del brazo de la intriga.

Estos intrusos, que en vez de la llave de oro de una labor intelectual intensa exteriorizada en obras perdurables, llevan la ganancia de una cátedra robada por la influencia al saber legítimo ó de unos libritos en que la propia mano ó la de un amanuense mal pagado fué zurciendo ideas ajenas con vacuidades propias, son los que, una vez dentro, mientras los verdaderos sabios trabajan indiferentes al orden interior de la casa, escuelan todos los puestos visibles, empezando por las presidencias, y entablan, desde ellos, las relaciones políticas y continúan las suyas personales con los Poderes públicos.

Habréis notado que los nombres que más se exteriorizan en la vida pública de las Academias como tales entidades, los que las representan generalmente en las solemnes recepciones oficiales, son aquellos mismos que os están escarabajando diariamente en el oído, barrajados por los «reporters» políticos de los periódicos.

Los verdaderos académicos que están en sus despachos, en sus bibliotecas en sus estudios, son los taparrabos de los otros: los que hacen la verdadera

APUNTES

El órgano de los carlistas pregunta con mucho interés dónde se encuentra un súbdito de Turquía que vino de Tánger al amparo de nuestra neutralidad.

Dice ese órgano que el turco aludido estaba muy vigilado por la policía española, sin que ninguna razón lo justificara. Esto no lo dudamos, porque conocemos prácticamente los procedimientos de la policía.

De repente el turco ha desaparecido y el diario de D. Jaime de «Bombón» se inquieta por si le hubiera sucedido algo.

No, no crea que España es Turquía, donde se asesina y se arroja al Bósforo á quien estorba. Aquí no hay asesinatos políticos mas que cuando algún cacique quiere deshacerse de alguien, ó cuando gobiernan Maura y Cierva, ó cuando los carlistas se echan al campo, ó cuando un juez, como el de Cullera, escarnea al pueblo, ó cuando el pueblo de Penagos no puede sufrir más la tiranía de sus explotadores, ó cuando los electores de Benagalbón se ven burlados y atropellados, ó cuando... Pero no sigamos, que no hay es-

pacio para publicar una lista de infamias españolas.

Pero hay que tener presente que esos asesinatos son completamente patrióticos; es decir, que se cometen sobre españoles: nada de perjudicar á extranjeros, cosa propia de Turquía, la dulce aliada de los católicos españoles.

Según hemos leído en un diario, la Compañía minera de Riotinto ha acordado repartir 25 pesetas como aguinaldo á cada obrero de la Empresa que gane menos de cuatro pesetas diarias.

El importe total del aguinaldo asciende á 250.000 pesetas.

Lo cual quiere decir que en Riotinto tiene la Compañía 10.000 explotados que cobran menos de cuatro pesetas diarias.

Y gracias á ese espléndido aguinaldo de cinco duros al año resultan aumentados los jornales en ocho céntimos, que no es poco.

Y la Compañía pretenderá con esa miseria extinguir el fuego de la protesta que existe entre sus víctimas!

Eso, al menos, parece deducirse del hecho calculado de que solamente á los pobres que trabajan por menos de cuatro pesetas corresponda aguinaldo. Son la mayor parte, y si ellos están contentos será más difícil que escuchen las predicciones reivindicadoras de los demás.

Ahora bien; que por cinco duros al año no renuncian aquellos explotados á reclamar lo que tienen derecho á percibir.

Al contrario, en el regalo verán la confirmación de cuanto se les dice.

Es de temer que llegue el día de Inocentes porque no se puede tomar en las manos un periódico ni ir á un teatro sin ser víctimas de la sosería más grande.

En Navidad hay que hacer ruido y atracarse como si en todo el año no se hubiera comido; en el día de Inocentes hay que decir y hacer majaderías; en Carnaval más se divierte el más estúpido; en Semana Santa hay que aparecer compungido y comer bacalao...

¿Qué tendrá la religión, que en sus fiestas más solemnes han de acreditar los fieles ser unos imbéciles de marca mayor?

¡Socialistas! Debéis considerar cuestión de honor el que lean vuestro órgano en la Prensa muchísimos trabajadores.

Hacer por que EL SOCIALISTA viva y prospere es uno de vuestros primeros deberes.

SE JUEGA...

Los garitos y Sociedades de juego van en aumento.

Como dije, en el centro de la población sigue funcionando una con el pomposo título de «Sport».

En la calle del Castillo hay un garito. Pues bien; el lunes último, y á altas horas de la noche, salieron cuestionando unos jóvenes, y uno de ellos infringió á otro una enchillada en el cuello.

El gobernador y el alcalde, tan frescos. Señor ministro de la Gobernación; ¿podrá intervenir para que cesen tales cosas?—C.

En Villena.

El Sastre del Campillo.

LA GUERRA

En Occidente

Primer comunicado oficial francés de ayer:

«En Bélgica hemos continuado nuestro avance al Oeste de Lombaertzide, y actualmente llegamos al pie de las dunas sobre las cuales el enemigo ha establecido su línea de resistencia.

Al Sur de Ypres hemos perdido un elemento de trinchera cerca de Hollebeke.

En la región de Lens, cerca de Carency, el enemigo ha cedido ante nuestros ataques 800 metros de sus trincheras de primera línea.

En el valle del Aisne y en Champagne hubo un cañoneo intermitente y muy intenso en la región de Reims y en la de Perthes, donde el enemigo ha tirando con preferencia las posiciones que le cogimos al Oeste de esa población.

Sobre los altos del Mosa nuestras tropas han realizado ligeros progresos en todo el frente.

En los Vosgos el enemigo ha bombardeado la estación de Saint-Die, lo que no ha interceptado el servicio de la vía férrea.

En la Alta Alsacia, al Nordeste de Stimbach, un contraataque alemán ha sido rechazado.

El segundo comunicado dice así: «Una violenta tempestad, que ha durado todo el día, ha impedido las operaciones en la mayor parte del frente.

Se señala, sin embargo, que hemos realizado algunos progresos en el Argonne.»

Comunican de Dunkerque que los heridos que llegan del frente de batalla en Bélgica dicen que la lentitud de los progresos de los aliados es debida á la naturaleza del terreno.

Cada cien metros ganados significan un derecho de valor, ciencia y habilidad.

Al Nordeste de Nieuport, en la región de las dunas, apenas se puede adelantar un paso.

Ni aliados ni germanos consiguen salir de sus posiciones.

Se lucha sobre inmensos barrizales y no hay manera de transportar la artillería adonde es necesario instalarla para proteger un avance.

Al Sudeste de Nieuport se extiende un verdadero lago de 30 kilómetros de largo, de tres á cinco de ancho y de uno á dos metros de profundidad.

Los soldados se meten en él con el agua hasta el pecho y aun hasta el cuello.

Parece que la región del Iser pertenece á otro planeta.

Es verdaderamente extraordinario, y cuantos pelean en ella sufren horriblemente.

«L'Independence Belge», que se publica ahora en Londres, ha copiado el relato diario de la marcha de los alemanes sobre Ypres publicado por los periódicos belgas bajo el dictado de los alemanes, y según los cuales, desde el 20 de octubre hasta el 18 de noviembre el avance sobre Ypres es continuo, cuando en realidad en todo ese período los alemanes no han realizado ningún avance, lo cual prueba su afán de desorientar á la opinión.

Un telegrama de París dice que las presas hechas el 24 de diciembre en las trincheras alemanas de la región de Perthes comprenden, entre otros efectos, 27 «traillenses», que son unas máquinas de sitio montadas sobre curruñas; un lanzaminas de 245 milímetros, un cañón de cinco, bajo cúpula acorazada, y un cañón revólver de 37 milímetros. Estos detalles indican la fuerza de la organización defensiva contra la que tienen que luchar las tropas francesas, y que, sin embargo, no bastan para contener su empuje.

El ministro francés de la Guerra, con todo el servicio de su departamento, regresará á París dentro de pocos días, abandonando la residencia accidental de Burdeos.

En el Este alemán

Según un comunicado del estado mayor ruso, las acciones entabladas por las tropas moscovitas los días 25 y 26 del actual han sido coronadas por el éxito.

Los austriacos han sido rechazados en el bajo Nida, huyendo desordenadamente ante el empuje ruso, en las regiones de Tarno y Doukla.

Los rusos, durante la persecución de los austriacos, se han apoderado de 18 ametralladoras, habiendo cogido también 14.000 prisioneros austriacos, los cuales han sufrido además grandes pérdidas entre muertos y heridos.

Como consecuencia del avance ruso, un alto funcionario de la Prusia oriental ha declarado ante la Comisión de socorros que disminuye notablemente la población en aquella provincia.

Calculábase en 300.000 los habitantes de la Prusia oriental que han huído desde que comenzó la guerra.

En Oriente

De Atenas dicen que continúan siendo muy perseguidos los griegos en el Asia Menor, no obstante las reclamaciones del Gobierno helénico.

Los excesos y atropellos de los destacamentos turcos, que siguen á pesar de las promesas en contra del Gobierno otomano, van siendo considerados en Grecia como una provocación premeditada, estando los ánimos muy excitados contra Turquía.

De Roma dicen que el Gobierno italiano tiene la certeza de que muchos albaneses refugiados en Italia eran agentes al servicio de Austria.

En vista de ello ha adoptado el acuerdo de expulsarlos á todos.

Por los mares

La Embajada inglesa en Madrid ha facilitado la siguiente nota, que contiene interesantes detalles de la última operación naval contra Alemania.

Dice así la nota: «El Almirantazgo inglés anuncia que el 25 del corriente los cruceros alemanes que yacían en Schilling Road, frente á Cuxhaven, fueron atacados por hidroplanos de la marina británica.

El ataque tuvo lugar al amanecer. Saliendo de un punto en las cercanías de Heligoland, los hidroplanos fueron escoltados por cruceros ligeros y fuerzas de «destroyers», junto con submarinos.

Tan pronto como estos barcos fueron vistos por los alemanes desde Heligoland, dos «zeppelines» y tres ó cuatro hidroplanos enemigos y varios submarinos enemigos les atacaron.

Fué preciso que los barcos se quedaran cerca á fin de recoger á los aviadores que volviesen, y un combate enteramente nuevo se entabló entre los modernos cruceros de una parte y los aviones y submarinos del enemigo de la otra.

Debido á una rápida maniobra fué evitado el encuentro con los submarinos enemigos, y dos «zeppelines» fueron fácilmente puestos en fuga por las baterías del «Undeunted» y «Aethusa».

Los hidroplanos del enemigo lograron arrojar sus bombas cerca de nuestros barcos, aunque sin hacer blanco en ninguno.

Los barcos británicos permanecieron durante unas horas frente á las costas enemigas, sin ser molestados por ningún barco, y reembarcaron sin daño alguno á tres de los siete aviadores, con sus aparatos.

Tres pilotos que regresaron más tarde fueron recogidos, según convenido, por submarinos británicos, que se hallaban cerca; sus máquinas habían sido hundidas.

Seis de entre los siete pilotos, por tanto, regresaron con felicidad.

El aviador comandante Francis Hewlett, falta; su aparato ha sido visto totalmente destruido á unas ocho millas de Heligoland, y la suerte que haya corrido este intrépido y experto piloto se ignora hasta el presente.

La magnitud de los daños causados por las bombas de los aviones británicos no podemos apreciarla; pero todas fueron arrojadas sobre puntos de gran significación militar.

El jueves último, el comandante Davis, de la escuadra de servicio naval aerostático, visitó Bruselas en biplano, con el fin de arrojar doce bombas sobre un cobertizo de aeroplanos en

que se decía estaba el «Parceval» alemán.

Ocho de estas bombas, que se cree han hecho blanco, fueron arrojadas en el primer ataque, y las cuatro restantes en el vuelo de vuelta.

Debido a las nubes de humo que salieron del cobertizo fué imposible ver el efecto causado.»

Noticias diversas

Comunican de París que los periódicos rusos y franceses insisten en afirmar el decidido propósito que de abdicar tiene el emperador de Austria, añadiendo que no ha de transcurrir mucho tiempo sin que se confirme la veracidad de tal anuncio.

Dicen de Santiago de Chile que se han producido manifestaciones antialemanas en aquella capital, en Valparaíso y en otras poblaciones de la República.

Fueron apedreados los Consulados de Alemania.

La policía tuvo que dar muchas cargas.

Esas manifestaciones son contestación del pueblo a un artículo favorable a Alemania que ha aparecido en la «Gaceta Militar», órgano de la oficialidad del ejército chileno.

De Tiflis dicen que, según noticias allí recibidas, el ejército turco concentrado en Erzerum asciende a 20.000 hombres.

Lo mandan jefes alemanes.

Dicho ejército no toma la ofensiva y se limita a fortificar Erzerum.

Ha causado gran sorpresa entre los turcos los últimos movimientos que los rusos han efectuado.

Esperaban que éstos atacaran de frente ó de flanco; pero que no emprenderían una ofensiva á fondo por Sarai.

Y eso es lo que han hecho los moscovitas, obligando así a los turcos a modificar su frente.

Los periódicos rumanos habían publicado hace algún tiempo la noticia de que el príncipe Guillermo de Wied había renunciado formalmente al trono de Albania.

Pero el príncipe les ha escrito desde Alemania manifestando que sigue considerando soberano de Albania; que no renuncia á sus derechos y que cuando acabe la guerra europea volverá á su palacio de Durazzo.

EN CUARTA PLANA

Documentos para la Historia.

Consejo de Ministros

El que comenzó ayer, á las seis y media de la tarde terminó después de las ocho de la noche.

Según la referencia facilitada por el Sr. Dato, el Consejo tuvo como principal objetivo el oír el informe del ministro de la Guerra acerca de parte de los proyectos que tiene en preparación para presentarlos á las Cortes.

En esta reunión se circunscribió el conde del Serrallo á dar cuenta á sus compañeros del relativo á la reorganización del estado mayor central, con todo género de detalles y pormenores.

En Consejos sucesivos dará cuenta el ministro de la Guerra de los demás proyectos que tiene casi ultimados.

El ministro de Estado dió noticias de las cartas y telegramas que ha recibido de nuestros representantes extranjeros respecto al comercio con el exterior.

Se aprobó el reglamento para la aplicación de la ley estableciendo pensiones para los facultativos que perezcan ó se inutilicen con ocasión de epidemias.

Y, por último, se aprobó un expediente de fomento de subasta de carreteras para varias provincias, importante en junto la suma de 1.901.324 pesetas.

NOTICIAS DE BARCELONA

BARCELONA.—En la barriada de Peñín una ola se llevó á una niña que jugaba en la playa.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de colchones metálicos, porque los patronos trataron de rebajarles el jornal pretextando que la guerra les impedía traer alambre de Bélgica.

Se encuentra en Barcelona un ingeniero militar francés con objeto de contratar obreros torneros metálicos para las fábricas de armas francesas.

Entre portugueses y españoles

Cómo terminó la partida.

BILBAO.—Ayer se jugaba una partida de balompié entre el equipo portugués y otro de Bilbao que ostenta en la actualidad el campeonato de España.

Según los bilbaínos, los portugueses emplearon durante toda la tarde un juego sucio con el fin de ganar el campeonato.

Como final del partido, dejaron la pelota á un lado los de Bilbao y la emprendieron á bofetadas con los portugueses.

El escándalo fué espantoso.

El público intervino, evitando el que las cosas llegaran á mayores.

Abajo la guerra!

Los sentenciados de Benagalbón

CONTRA LA PENA DE MUERTE

Sociedad de Constructores de Calzado y Cortadores.

ELCHE.—Con fecha del día 27 hemos remitido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

«Presidente del Consejo de Ministros.—Madrid.—Sociedad de Zapateros de Elche solicita del Gobierno que vuestro presidente el indulto de los reos de Benagalbón.—Ramón Rico, presidente.»

Asociación General del Arte de Imprimir.

MADRID.—Esta Asociación acordó enviar ayer, día 28, una comunicación al presidente del Consejo de Ministros, que dice:

«Excmo. Sr.: Nos dirigimos á vuestro presidente pidiendo sean indultados de la pena de muerte los reos condenados á la misma por los sucesos de Benagalbón, é invocamos para ello los sentimientos de humanidad y generosidad de quienes pueden ejercer la más bella de todas las prerrogativas.

Inspirándonos en un espíritu de justicia, pedimos á V. E. sean castigados los verdaderos culpables de dichos sucesos, pues examinando la causa de los hechos, nosotros entendemos que los delincuentes son quienes, por disponer á su antojo de toda clase de privilegios, no respetaron nada de lo legislado, poniendo la fuerza armada al servicio de sus infames procedimientos.

Esperamos que nuestra petición sea acogida por V. E. con benevolencia, por ser de estricta justicia.—Por la Junta directiva, Ángel Alcubilla, secretario; Tomás España, presidente.»

Federación nacional de Juventudes Socialistas.

En la reunión que celebró anoche el Comité central de este organismo se acordó dirigir al Gobierno un comunicado pidiendo que no sufran la pena del patibulo los tres condenados por los sucesos de Benagalbón.

Al mismo tiempo, el Comité recuerda á las secciones que lo constituyen el deber que tienen de dirigirse al presidente del Consejo de Ministros haciendo lo propio, porque es preciso, para que el nombre de España no sea nuevamente deshonrado, que los que fueron víctimas de una emboscada caci-quil no sufran un castigo que ni remedia ya nada ni está en consonancia con el espíritu de los tiempos que corren.—López, secretario.—Saborit, presidente.

La Evolución, Sociedad obrera, y Círculo Republicano.

VILANUEVA DEL ROSARIO.—Estas dos entidades, teniendo en cuenta las indicaciones del Comité nacional del Partido Socialista, han remitido un comunicado al jefe del Gobierno pidiendo el indulto de los condenados por los sucesos de Benagalbón.

El comunicado estaba redactado en la forma propuesta por el citado Comité nacional.—Por la Sociedad obrera, Francisco García, secretario; Juan Luque, presidente.—Por el Círculo Republicano, Francisco Ortiz, secretario; Diego Díaz, presidente.

Agrupación Socialista.

BURGOS.—En nombre de esta Agrupación protestamos contra la condena impuesta á los tres ciudadanos de Benagalbón, por entender que no son ellos responsables de los tristes sucesos acaecidos en ese pueblo, y pedimos el indulto de esos tres desgraciados, indulto que para nosotros es justicia, y al mismo tiempo pedimos que sea abolida la pena de muerte.—Por el Comité, Vicente Guiltarte, secretario; Manuel Santamaría Heras, presidente.

Agrupación Socialista.

LA LINEA.—Esta Agrupación ha enviado al jefe del Gobierno el comunicado siguiente:

«Entrada esta entidad de la sentencia de muerte dictada por el Tribunal militar contra tres obreros de Benagalbón, á los cuales se les acusa como autores de los sucesos acaecidos en dicho pueblo, manifiesta á V. E. tenga á bien reflexionar sobre la mancha que ha de recaer sobre el Gobierno de su presidencia si, desgraciadamente, se cumplimentara el referido fallo.

Si á esos trabajadores sentenciados á la pena de muerte se les llegase á privar de la vida por el delito de defender un derecho que la Constitución de la monarquía española concede á todo ciudadano, derecho que fué atropellado por un desaprensivo y vergonzoso caciquismo, que no vió ó no quiso ver las tan funestas consecuencias, será no sólo para el Gobierno un baldón, sino hasta para España, que al decir en el extranjero que en esta Nación se ejecuta á los hombres por ejercer sus derechos como ciudadanos en días de elecciones, nos considerarán como á un pueblo inculco y nos tildarán con el consiguiente calificativo de salvajes.

Esta Agrupación, que es partidaria de la abolición de la pena de muerte, desea se conceda el indulto á esos tres seres desgraciados que han sido condenados.—Por el Comité, Julio Amusco, secretario; Alfonso Romero, presidente.—Rueda.

Juventud Socialista.

GIJÓN.—La Juventud Socialista ha cursado, con fecha 27 del actual, el siguiente mensaje al presidente del Consejo de Ministros:

«Excmo. Sr.: Los que suscriben, en representación de la Juventud Socialista de Gijón, y por acuerdo de la misma, tienen el honor de dirigirse á V. E. y con el debido respeto solicitan el indulto de los tres condenados á muerte por el Consejo de guerra que entendió en los sucesos de Benagalbón.

Nos basamos para solicitar esto en que los causantes de los sucesos en Benagalbón desarrollados no fueron precisamente los procesados, sino los caciques que allí imperan—como en todas partes—, lo cual está suficientemente probado.

No es ésta la única razón que nos impele á tomar esta determinación, sino que también es necesario hacer constar que la pena de muerte es impropia de las naciones civilizadas, y más aun en aquellas que, como España, pretenden arrancar del salvajismo á pueblos como el marroquí. Otras muchas causas hay, que aquí no determinamos por suponer estén en su ánimo.

Esperando sean atendidas nuestras muy justas aspiraciones, sólo nos queda desear que sus manos no se manchen con la sangre de tres inocentes que sólo hicieron defender los fueros de la Constitución española.—Por el Comité, F. Muñoz Caravaca, secretario; Wenceslao Carrillo, presidente.»

UN MITIN

Contra el arriendo de impuestos y arbitrios.

SANTANDER.—En la mañana del pasado domingo se celebró en el salón Pradera un importante acto de protesta por el acuerdo del Ayuntamiento, que consiste en arrendar á Empresa particular el cobro de impuestos y arbitrios, á la vez que se niega dicha Corporación á concertar el ingreso de las cantidades presupuestas con los gremios de la capital que lo desean.

La campaña ha sido secundada prácticamente por la Agrupación Socialista, que ha remitido un escrito de protesta á la Junta municipal de asociados, y por el gremio de carnes, iniciado del mitin.

A él se han adherido varias importantes entidades.

Presidió Armando del Rivero, en representación de los carniceros, é hicieron uso de la palabra Manuel Torre, por la minoría republicana municipal; Antonio Vayas, por la Agrupación Socialista; Bernabé Hernández, por la Federación de Sociedades obreras; Isidro Mateo, por la Federación de gremios industriales; Guillermo Fernández, por el periódico republicano «La Región Cantabra», Casa del Pueblo y partidos republicanos, y Andrés Avejuno Pellón, por la Sociedad de propietarios de casas é inquilinos.

Todos los discursos fueron enérgicos, razonados y breves, mereciendo calurosas ovaciones los oradores, que les fueron tributadas por la numerosa concurrencia.

En síntesis, se consideró á la mayoría del Consejo, que tomó tal acuerdo, como inepta para administrar los intereses del pueblo, produciéndose la sospecha de una tremenda inmoralidad pública que no se debe tolerar por el vecindario.

Se leyeron las conclusiones que han de entregarse á la Junta municipal de asociados, que se reunirá hoy, martes, para aprobar ó desear tan inoportuno y fastidioso acuerdo del Ayuntamiento, aprobándose por unánime aclamación.

Al terminar el mitin hubo vivas á la honradez y mereas á la inmoralidad.

Los ánimos están excitados.—Vasay.

Varios siniestros en el mar

VIGO.—Se ha recibido un radiograma del semáforo de Finisterre participando que el vapor «City of Liconln», que desde el día 23 quedó sin gobierno y á merced de las olas, ha entrado esta tarde en Corubián, remolcado por el «Raphael».

ALGECIRAS.—Cuando entraba en Gibraltar el falucho «Santa Isabel» fué abordado por un vapor mercante.

Los tripulantes del falucho cayeron al mar y fueron salvados por el vapor del servicio del puerto.

El vapor que originó el choque quedó detenido.

EL FERROL.—Reina un fuerte temporal. En los muelles es imposible el tráfico por ser barrido por enormes olas.

El agarrado «España», que debía entrar en el dique, ha suspendido la operación, que resulta peligrosa.

En la ría ha zozobrado una embarcación. PALMA.—Hace varios días que el temporal sorprendió en la costa de Menorca al laúd «Internacional», tripulado por el patrón y cuatro marineros.

El buque fué desbaratado y los tripulantes hubieron de arrojarse al mar, logrando dos alcanzar la costa.

De los otros no se supo más hasta hoy, que llegaron á bordo del «Ciudad de Palma», que los recogió en la isla Caberra.

En aguas de Menorca ha naufragado un bergantín francés.

La tripulación se salvó.

Obreros: LEED Y PROPAGAD

«El Socialista»

La falta de subsistencia y la crisis de trabajo

¿Conflicto Interior?

GALLARTA.—Graves son las noticias que diariamente se leen en la Prensa, y no menos graves las que se reciben en los organismos obreros de aquellos otros de las distintas regiones españolas.

Un día, como digo, son las secciones; son otros los periódicos de todas clases, principalmente los que están fundados única y exclusivamente para defender los intereses de las clases obreras; y lo han sido asimismo los trabajadores de Cataluña, primero, y Riotinto, después, convocando los primeros á un Congreso nacional en Mataró para buscar en él una fórmula que trajera como consecuencia la terminación de esta horrible y espantosa crisis y hambre que padecemos las clases desheredadas españolas; y los segundos, esto es, los de Riotinto, la declaración de huelga para el 20 del actual, basándose en que á la soberbia Compañía que explota aquel feudo minero no le guía otro móvil que matar la naciente organización, para lo cual nunca mejor que ahora para lograrlo, que puede disculpase con la extorsión industrial sufrida en los lieros con motivo de la guerra europea.

A pesar de las amenazas señaladas, las autoridades, es decir, el Gobierno, no parece que se ha apresurado en lo más mínimo para corregirlo, por lo cual á lo apuntado tenemos que sumar hoy una región importante también en la vida productiva, Vizcaya, que sufre como las primeras un quebranto grandísimo en la vida normal y que ya se han cansado las organizaciones obreras de decirlo en sus mítines por los diferentes pueblos de la provincia, así como de dirigirse por oficio á la Diputación y al Gobierno, sin que hasta la fecha actual la Diputación haya podido conseguir nada en las gestiones entabladas con las poderosas Compañías; y por lo que toca al Gobierno, que realmente era el llamado á hacer algo para que tuviese resultados prácticos, puesto que dispone de medios suficientes para ello, antes que presenciar los horrosos cuadros de miseria que acabará con lo más florido de la juventud, no se ha dignado siquiera dar una satisfacción al organismo que se lo ha dirigido.

Hartos ya de aguantar, después de los pasos dados con todas las legalidades, parece que en aquellos pueblos donde más alcanzan las consecuencias se nota ya una impaciencia que tiene justificación, y se dirigen apresuradamente á la Federación provincial indicándole la conveniencia de la celebración de un Congreso extraordinario para adoptar acuerdos.

A la hora en que escribo estas líneas no se puede profetizar si llegará celebrarse ó no; pero se podría dar como seguro, aun cuando no sea tan rápido como esos queridos compañeros víctimas del hambre lo desean.

Lo que no se puede ni remotamente pensar siquiera es de negarse á acatar los acuerdos que del mismo han de salir. Baste decir solamente que los solicitantes se expresan en estos ó parecidos términos: «Basta de mítines, compañeros; basta ya de pasar el tiempo en balde, que de los mítines y de todos los pasos dados por nosotros se rien y no hacen caso, mientras que en estas condiciones ni aun implorando una limosna podemos ya vivir. Nosotros no abominamos de esos actos de labor eucativa en tiempo normal para que los trabajadores se vayan capacitando por medio de ellos y vengán á formar parte de nuestras filas para así mejorar nuestros intereses de clase oprimida; pero en los momentos actuales creemos que ha llegado la hora de hacer algo más; es decir, algo que no tengamos otro recurso sino que atendamos, pues mientras permanezcamos en esta forma, ya sabemos que el hartío nunca se acuerda del hambriento.»

Ya ven las autoridades todas: el hambre cada vez es mayor, y á la falta de trabajo á que se refieren esos honrados obreros tenemos otro factor importante que añadir que impide de todo punto la vida: las subsistencias elevándose de día en día á precios nunca vistos.

De manera que ellos, que deben ser los primeros en buscar medios para que todo marche sin alteración, son los que no hacen por impedirlo buscando soluciones á los arduos problemas de la existencia, tan complicados de resolver.

El conflicto interior, que es el epígrafe de estas cuartillas, será, á mi juicio, más tarde ó más temprano, inevitable, de no cambiar de actitud los gobernantes, lo que no será provechoso para nadie.

De modo que no es por no advertirlo: el proletariado rechaza toda clase de luchas; pero si alguna hay justificada es la que se hace para buscar qué comer, y si en esta ocasión, donde no se vislumbran mas que negruras en los hogares obreros, tenemos necesidad por la ineptitud de los Gobiernos de recurrir á ella, trabajadores mineros, entendedlo bien, que no haya uno de vosotros que no demuestre los arrestos sostenidos anteriormente.

Hoy, si á eso llegásemos, no vamos por aumento de salarios ni por rebaja

de jornada: vamos á atender aquellos que, por carecer de trabajo, hace que enciendan fuego para condimentar sus alimentos todo el tiempo que hace que no tienen donde ocupar sus brazos.—Constantino Turiel.

LEED en cuarta plana el interesante anuncio GRAN BAZAR.

CRISIS OBRERA

La industria corchotaponera

Hemos dicho en nuestro anterior artículo que por término medio la industria del corcho produce en España 650.000 quintales métricos; pues bien, las nueve décimas partes de la cosecha se dedican á la exportación. ¿Se comprende ahora, conociendo este detalle, la grave crisis por que atraviesan los trabajadores corchotaponeros?

El precio medio de la tonelada de corcho que se exporta al extranjero es el de 58 pesetas oro, lo que da un ingreso para nuestro país de 3.162.500 pesetas por año, sólo por este concepto.

Los 75.000 quintales métricos que se dedican al consumo nacional, la décima parte aproximadamente, importan, á razón de 20 pesetas por tonelada para derechos de transporte, 150.000 pesetas; en total, los derechos de transporte en el interior y en el exterior son 3.312.500 pesetas.

El valor inicial de la producción dijimos era de 15 millones de pesetas; en salarios se emplean 5.630.000, y en transportes, 3.312.500, lo que da una suma de 8.942.500 pesetas por los dos conceptos, ó sea el 59,61 por 100 del valor de la producción, considerada siempre desde su término medio.

Aunque no en la proporción que en el extranjero, la industria del corcho se ha transformado grandemente en España, á partir de esta última década.

Antes, en los mismos centros de producción del corcho se fabricaban, por la industria á domicilio, discos para el cierre mixto, con cápsula metálica adicional, para botellas de cerveza, espumosos, gaseosas, aguas minerales, vinos de poca fuerza, etc. En la actualidad funcionan fábricas especiales de tapones, discos y demás preparados en Gerona, Sevilla, Cádiz, Huelva, Cáceres, Badajoz, Málaga, Córdoba y Salamanca. Las instaladas en las tres últimas provincias declara el Instituto que carecen de importancia.

En Gerona puede calcularse que durante todo el año tienen ocupación 13.000 obreros y obreras en una cien fábricas de esta industria que allí existen. En las provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva, Cáceres y Badajoz, en total, hay unas 28 fábricas, que emplean 10.000 obreros de ambos sexos, sin que se pueda calcular la cifra de los que se dedican todavía á la fabricación á domicilio de cuadros y tapones; pero pudiéndose asegurar es una cantidad muy crecida aún.

Los salarios de los obreros que tienen ocupación en estas fábricas, en donde trabajan mujeres y niños en abundancia, oscilan entre 1,25 á 6 pesetas por día en los 300 laborales que se calculan por año: término medio, tres pesetas por obrero; y calculando el número de éstos en 26.000, por tres pesetas, nos dará 78.000 diarias, las cuales, multiplicadas á su vez por 300, que son los días laborales del año, hacen una suma de 23.400.000 pesetas empleadas en salarios, por lo bajo, pues los datos del Instituto, repetimos, no son exactos por no comprender el trabajo á domicilio.

¿Será mucho decir que, por causa de la guerra, los trabajadores dedicados á esta industria, de esos 23 y medio millones de pesetas han dejado de percibir, por lo menos, la mitad?

«Ah, guerra infame, que has sembrado la cizaña hasta en nuestro propio campo, cuántas maldiciones ha de escuchar aún el régimen abyecto y criminal que te ha engendrado!»

Andrés SABORIT

La política

SUMARIO

El ministro de la Gobernación despachó hoy con D. Alfonso, sometiendo á su firma los siguientes decretos: Promulgando la ley de reforma del artículo 21 de la de Casas baratas.

Idem la ley considerando á Santiago ciudad comprendida en la base séptima de la ley de Correos y Telégrafos.

Idem id. reformando el art. 7.º de la ley de Ensenche para Madrid y Barcelona.

El jefe del Gobierno se halla enfermo, no habiendo hoy abandonado el lecho.

Maldicosos hay que suponen que la enfermedad del presidente es «sagastina».

El ministro de Hacienda ha sometido á la firma del monarca varios decretos:

Uno, adicionando un párrafo al artículo 14 del reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución de utilidades.

Otros, sobre promulgación de ley concediendo créditos extraordinarios y suplementos de créditos:

Del Congreso obrero de Huelva

Se nos ha remitido un escrito con los resoluciones adoptadas en el Congreso provincial celebrado por las Sociedades obreras de Huelva última mente.

He aquí estas resoluciones: «Primera.—Teniendo presente que en la provincia de Huelva hay más de 10.000 obreros parados y 20.000 alternando, por lo que resulta que sólo trabajan dos ó tres ó cuatro días como máximo en la semana, sufriendo todos los horrores de la crisis más de 120.000 criaturas en esta provincia, el Congreso entiende que es imprescindible solucionar en brevísimo plazo esta situación, realizando las numerosas obras públicas proyectadas, instituyendo nuevos factores de producción, especialmente para la fabricación de productos químicos y fundiciones para cobre y excitando á las Compañías explotadoras para que aumente la producción en cuanto les sea posible. Para concretar estas peticiones, el Congreso hace públicas las siguientes propuestas:

Huelva (capital): Mil quinientos obreros parados y 3.500 alternando. Solucionaría el conflicto; que el Gobierno garantizase el crédito indispensable para la construcción de los muelles definitivos de la bahía, carretera de Huelva á Trigueros, y el Municipio las obras proyectadas para la traída de aguas, construcción de alcantarillado y facilidades amplias para que los propietarios edifiquen los numerosos solares existentes en la capital.

Cortegana: (Trescientos parados corchotaponeros.) Solucionaría la situación: modificar las tarifas de Aduanas, puesto que el asunto tiene carácter nacional, en el sentido de que el corcho fabricado no pague derechos arancelarios de salida, y construcción de carreteras y caminos vecinales, dentro del término municipal del mencionado pueblo, y construcción de la carretera de Ayamonte á Aracena.

Puebla de Guzmán: Cuatrocientos cincuenta obreros parados, que en cinco meses han trabajado veintidós días, con un jornal de 1,75 pesetas diarias. Además, en la mina «La Herrería» alternan 250 obreros, con los que completa grandes abusos la Compañía explotadora. Solucionaría la situación: el arreglo de caminos vecinales y la construcción de la carretera de Ayamonte á Aracena.

Región de Riotinto: Quinientos obreros parados y 12.000 alternando. Solucionaría la crisis: la construcción de numerosas obras especiales que tiene proyectadas la Empresa, el funcionamiento completo de las fundiciones y la construcción de la carretera de Zalamea á Aracena y el ramal de la Peña.

Valverde del Camino: Dos mil obreros alternando en las minas de esta región y 300 parados entre zapateros y albañiles. Solución inmediata: aumento de producción en las minas, que se faciliten contratos de calzado para el extranjero á la importante industria zapatera de la localidad y que se ultime la construcción del cementerio empezado hace ocho años y que hoy es de urgente necesidad.

Ayamonte: Dos mil quinientos obreros parados de 42 fábricas cerradas. Solución inmediata: tarifa de 1,50 pesetas para los cien kilogramos de sardinas.

Rosal de la Frontera: Doscientos obreros parados. Remedio inmediato: excitar á los capitalistas para que den impulso á la agricultura, que se faciliten al pueblo los terrenos del común para que puedan trabajarlos y se efectúen obras públicas y carretera á la frontera portuguesa.

Tharisis: Doscientos obreros parados. Que la Compañía minera de Tharisis facilite trabajo á los 200 despedidos de «Corrales» y 300 de «Zarza».

Caladía: Trescientos cincuenta parados y 1.500 alternando en «Los Hilos», «El Perrunal» y «Sotiel Coronada». Los 350 obreros trabajan una semana cada dos meses. Solución inmediata: construcción de la carretera de Caladía á Cabeza Rubia y frontera portuguesa, rebaja de tarifas para el mineral de manganeso y excitación á las Compañías para mayor producción.

Cueva de La Mora: Parados de «San Miguel», 800; «San Pláton», 300; «La Esperanza», 200; «Cueva de la Mora», 200, y «Valdelanusa», 150. Solucionaría la crisis el aumento de producción y la realización de obras públicas.

El Cerro: Trescientos obreros parados, pues sólo trabajan dos días en la semana, con un salario de dos pesetas diarias. Carretera de Valverde á la frontera portuguesa y camino vecinal á la estación del ferrocarril.

Tales son las obras públicas de carácter inmediato, suficientes por hoy para que el pavoroso problema del hambre desaparezca.

Segunda. Declaración de la huelga general en toda la provincia, en un plazo brevísimo, si no se soluciona inmediatamente la crisis de trabajo. Para dar forma á este movimiento de protesta el Congreso nombrará una Comisión permanente de huelga en cada localidad de las adheridas al Congreso y una Junta central con el mismo fin en la región de Riotinto.

Tercera. Considerando que la crisis de trabajo es un problema nacional,

ACCION SOCIAL

El trabajo de la mujer

De modo sintético el Sr. González Castro expone en su Memoria cuál es la situación de la mujer obrera en España, fijándose principalmente en los horrores del trabajo a domicilio.

Coincidiendo con esta Memoria, el Instituto de Reformas Sociales tomó el acuerdo de preparar un proyecto de ley que evite jornadas y salarios contrarios a todos los principios humanitarios y a las mismas conveniencias de la Sociedad.

¿Quién no conoce a la obrera madrileña, alegre y jovial? Pero qué pocos son los que conocen qué se esconde tras de esa alegría y esa jovialidad, que representan más bien la resignación, que son la máscara que cubre ante nuestra vista la verdadera condición miserable y triste de las trabajadoras.

Pocos piensan que la obrera que vemos a las ocho de la noche entró al trabajo a igual hora de la mañana, habiendo descansado sólo una hora para comer; que por esta agobiosa jornada percibe un salario mezquino; que todavía habrá de trabajar en su casa hasta que el cansancio la rinda para reunir lo necesario para vivir; para no morir, diríamos mejor...

Porque la realidad es ésta. En los talleres de modistas, sombrereras, ropa blanca, bordadoras, los jornales medios de una oficiala fluctúan de la peseta a los seis reales.

Una maquinista, por dos pesetas, por siete y aun por seis reales, ha de permanecer once o doce horas sujeta a la máquina de coser...

Los demás oficios de la mujer no ofrecen salarios más altos. La explotación en los talleres no acaba aquí; si hay prisas sucede una de estas dos cosas: o que la jornada se prolonga sin descanso hasta media noche en el taller, o que la operaria se lleva a su domicilio una determinada cantidad de trabajo. En uno ó en otro caso percibirá una remuneración igual a la que obtiene normalmente. Las horas extraordinarias, pagadas igualmente que las ordinarias.

Esto en los talleres, donde la explotación no alcanza los refinamientos torturadores que en las tiendas y almacenes «que dan labor para casa».

El Sr. González Castro cita en su Memoria los precios a que se ofrecen camisetas, pantalones y otras prendas en algunas tiendas y almacenes.

Uno de estos últimos, de los que más vende en Madrid, pues que exporta en gran cantidad y emplea, por lo tanto, a gran número de obreras, las paga del siguiente modo:

Por la confección de una docena de camisetas de mujer, a máquina, poniendo la obrera hilo y botones, 1,20 pesetas; a mano, con hilo, botones y cinta, tres; por una docena de enaguas, con hilo, cinta y botones, a mano, 7,20; a máquina, 2,40; por una docena de cubrecorsets, a mano, tres, con el hilo y botones, como en todas las prendas, a cargo de las obreras.

Una gruesa de botones cuesta en el mismo almacén cinco reales; una pieza de cinta, 60 céntimos. Con ella hay para una docena de camisetas ó media de enaguas.

Y hay que ver el espectáculo que se ofrece a la hora de la «entrega», revelador de la más negra miseria. Porque no son sólo obreras propiamente dichas las que sufren esta explotación. Son también medio señoritas, hijas de pequeños empleados, pensionistas, etc.

El grito de dolor lanzado por las obreras valencianas ya hemos dicho que ha tenido repercusión en la Prensa, en el Parlamento y en el Instituto de Reformas Sociales.

A la protesta del Sindicato de la Aguja, de Valencia, han seguido los de otros Sindicatos católicos femeninos. Últimamente el Sindicato obrero femenino, de que es «factotum» el padre Juan José, y secretaria la escritora María de Echarri, han elevado al Instituto idéntica protesta.

Pero nuestra malicia nos ha llevado a pensar que esas protestas forman parte de la campaña «germanófila» de las derechas. ¿Quiere esto decir que no sea justa la protesta? No; pero...

Todo el mundo sabe que por confeccionar las prendas de uso en nuestro ejército perciben las obreras remuneraciones irrisorias. Por ejemplo: No hace mucho un Cuerpo de guarnición en Madrid sacó a subasta el suministro de 1.000 docenas de camisetas, otras tantas de calzoncillos y un número proporcionado de tirillas.

El qué quedó con la subasta no poseía taller y transfirió la confección de las citadas prendas a un taller doméstico. ¿A qué precio? A seis reales la docena de calzoncillos y nueve la de camisetas. Las obreras que trabajan en este taller han de hacerlo a destajo para obtener los tres, cuatro y cinco reales de jornal que antes obtenían por una jornada de once horas y media. A destajo, y trabajando en telas como

de acuerdo, comenzando una campaña activísima de propaganda entre los individuos del oficio. Iban a la puerta de los talleres a esperar a los obreros a la salida del trabajo, aunque, por estar velando, salieran tarde. Fué una lucha tenaz, constante, la realizada por aquel grupo de encuadernadores para convencer a los reacios y a los pusilánimes de que su puesto estaba dentro de la organización.

Como entonces estaban asociados en una sola entidad encuadernadores, impresores y tipógrafos, la mayoría de aquéllos, los no asociados, alegaban que no se asociarían en tanto los encuadernadores no formaran una entidad aparte.

Pasados algunos años, y en vista de que no acudían a la organización todos los encuadernadores, los que pertenecían a la Asociación General del Arte de Imprimir resolvieron separarse de ésta y constituir Sociedad aparte. Y cosa singular, aunque no extraordinaria en los tipógrafos, que nunca tuvieron otras miras que procurar asociarse a los demás obreros, en vez de molestarse por la separación de los encuadernadores, ayudaron a éstos a formar la Sociedad, incluso prestándoles dinero para los primeros gastos. Poco después quedó constituida la Sociedad de Encuadernadores con el título siguiente: El Libro, Sociedad de obreros encuadernadores, y formaron la Junta directiva, entre otros, los compañeros Eugenio Espinosa, Antonio López, Eugenio Seijas, José P. Polo, Francisco Carrasco, Inocente del Río, Juan Orllana y Francisco Antequera, que fué elegido secretario primero.

Esta entidad fué una de las que fundaron el Centro de Sociedades Obreras en la calle de Jardines, núm. 20.

Tales son los rasgos más salientes de la organización cuyo XV aniversario festejarán mañana los encuadernadores.

Sociedad de albañiles El Trabajo.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, en cuya reunión se proseguirá la discusión pendiente en las convocadas para los días 16 y 17 del presente mes.

Unión del Arte Culinario, Sociedad de cocineros, reposteros y similares.

Esta Sociedad participa a todos sus asociados y a las personas invitadas al acto de la inauguración de su bandera que había de tener lugar el día 30 del corriente, en el Salón Regio, que dicho acto queda aplazado hasta nuevo aviso por dificultades surgidas con el local.

Las invitaciones repartidas servirán para el día en que se celebre esta fiesta, para lo cual se avisará oportunamente.

Obreros Peluqueros-Barberos.

La Asociación de Obreros Peluqueros-Barberos, de Madrid, convoca a junta general extraordinaria hoy, martes, 29 del corriente, a las diez de la noche, en su domicilio social (Piamonte, 2, Casa del Pueblo).

Se ruega la puntual asistencia.

Nueva Sociedad obrera.

Después de varias reuniones preparatorias, de las cuales nos hemos ocupado, el día 27 quedó constituida definitivamente la Sociedad de Repartidores de Pan a Domicilio.

La Junta directiva la forman los compañeros siguientes:

Presidente, Francisco S. Llanes; vicepresidente, Carlos Arevals; secretario: Leandro Rey y Antonio Calero; tesorero, Pablo G. de Fernando; contador, Luis Moreno, y vocales: Lucio López, José Blázquez y Federico Chorcoles.

Los compañeros Llanes y de Fernando son, a la vez, asesores de la misma, en representación de la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios.

Asociación esperantista Libera Homo.

Esta colectividad ruega a las colectividades y a los particulares que, cuando hayan de dirigirse a la misma ó bien remitirle dinero, lo hagan directamente al Comité de la Asociación.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para hoy.

Salón grande: A las nueve de la noche, Sociedad de Carpinteros de Armar.

Salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Asociación de Obreros Peluqueros-Barberos.

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las seis de la tarde, Sociedad de Albañiles; a las nueve de la noche, Sociedad de Ebanistas y similares.

Salón pequeño: A las nueve y media de la noche, Sociedad de Encuadernadores.

Salón terraza: A las nueve de la noche, Consejo de dirección.

EN PROVEINCIA

Nuevos Comités.

VIGO.—El día 27 del actual celebró asamblea general el Partido Socialista en Vigo para elegir los compañeros que han de constituir en el año próximo el Comité local del Partido y el de la Federación de colectividades socialistas de Galicia, quedando constituido en la siguiente forma:

Comité local: Presidente, Emilio Martínez; vicepresidente, José Araujo; secretario, Emilio Moure; vice-

dirigirse a las organizaciones obreras de toda España con el mismo criterio expresado en el Congreso.

Cuarta. El Congreso hace suya la enmienda presentada en el Parlamento por el diputado Sr. Barriobero en el proyecto de amnistía, y al propio tiempo solicita el indulto de los procesados de Benagalbón y Cullera; y

Quinta. El Congreso da un voto de confianza para que, terminada la crisis, se presente a la sanción de las delegaciones de la provincia un proyecto de Federación Sindical de Andalucía.

Estas mismas conclusiones fueron aprobadas en el mitin celebrado el mismo día 20 en la plaza de toros de Huelva, con una concurrencia de más de 8.000 personas.

Suscriben estas resoluciones, entre adheridos y representados por delegados, 55 entidades.

El viaje de un ministro

ALGECIRAS.—El ministro de Fomento fué obsequiado con un banquete en el hotel Cristina.

A la hora del champagne brindaron el alcalde, presidente de la Cámara de Comercio, de las Obras del puerto, general Alsina y otros señores.

El ministro dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, prometiendo continuar la labor de sus antecesores, quienes tanto se preocuparon de Algeciras.

Después el ministro visitó la isla Verde y los trabajos del puerto.

Hoy marchará a Ceuta.

NUESTROS CONCEJALES

Los de Villena.

VILLENA.—La minoría socialista propuso que, a partir del próximo año, todos los obreros municipales gocen de un mínimo de salario de dos pesetas.

La proposición se aprobó con la modificación de quedar excluidos los serenos. Las razones no pueden ser más fútiles: que trabajan pocas horas y tienen muchos gajes. ¿Cuándo desaparecerán los gajes!

Asociación Artístico-Socialista

A continuación repetimos el programa de la velada que esta entidad tiene organizada para el próximo jueves, día 31 del corriente, a las ocho de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, con objeto de poner fin a la culpa labor realizada por estos compañeros en el presente año.

1.º Sinfonía, por la compañera Matilde Orlando.

2.º El compañero José Maeso dirigirá la palabra a los concurrentes.

3.º La comedia en un acto y en prosa, original del compañero Antonio M. Viérgol, titulada «Caza de almas».

4.º El compañero Antonio M. Viérgol dará una conferencia acerca de la conveniencia del teatro para la clase obrera.

5.º El monólogo de D. Jacinto Benavente, titulado «Cuento inmortal», desempeñado por el compañero Maeso.

6.º Estreno de la película satírico-social, en un acto y un prólogo, en prosa y verso, original de los compañeros Francisco González Serrano y Nicolás Rullópez, titulada «Obrero, despierta!».

7.º El juguete cómico en un acto y en prosa, original de D. José Estremera, titulado «La casaca obajada».

8.º Regalo de un bonito obajito.

A las doce en punto se leerán poesías de los compañeros Miguel Rey y Antonio Atienza, dedicadas a la salida y entrada del año.

NOTA.—Los compañeros que deseen invitaciones pueden pasar a recogerlas el viernes y sábado, de nueve a once de la noche, en la secretaría número 9, y todos los días, en el puesto de periódicos de la Casa del Pueblo.

Combinación de magistrados

El Sr. Dato ha firmado la siguiente combinación:

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a D. Mariano Luján; jubilando a D. Juan Toledo, presidente de la Audiencia de Madrid; ídem a D. Federico Serrano, presidente de la de Barcelona; nombrando presidente de la Audiencia de Madrid a D. Francisco García Goyena; ídem presidente de la de Barcelona a don José Catalá; promoviendo a teniente fiscal del Tribunal Supremo a D. Antonio María de Mena; nombrando presidente de la provincial de Barcelona a D. Mariano Longue; ídem abogado fiscal del Tribunal Supremo a D. José de Lezama; ídem presidente de la Audiencia provincial de Sevilla a don Juan Francisco Fornie; ídem teniente fiscal de la Audiencia de Madrid a D. Fermín Verdú; ídem presidente de la de Burgos a D. Luis Gandiaga; ídem presidente de la de Oviedo a D. César Augusto Conti; ídem presidente de la Sala de Alcabete a don Marcelo Otal; ídem fiscal de la misma Audiencia a D. Juan Parrizas; jubilando a D. Miguel Guzmán, presidente de la Audiencia provincial de Alcabete; promoviendo a presidente de la provincial de Cáceres a D. Alberto Vela; ídem a presidente de Sala y de la provincial de Palma a D. Domingo Dívar; ídem presidente de Sala y de la provincial de Las Palmas a D. Antonio Casas; ídem a presidente de la provincial de Alcabete a D. Ángel León; nombrando abogado fiscal de la Audiencia de Madrid a D. Luis Ibarquet; ídem magistrado de la Audiencia de Palma a D. Francisco Estebarán; ídem presidente de la de Zamora a D. Benito Saizquez; ídem fiscal de Zamora a D. Zacarías Ayala; ídem magistrado de la de Cáceres a D. José Porcel; promovien-

do a magistrado de Palma a D. Pedro Rico; ídem a magistrado de Zaragoza a D. Bernardo Feliú; ídem a magistrado de la de Cáceres a D. Wenceslao Doval; ídem a fiscal de Córdoba a D. Francisco Summers; ídem a magistrado de la de Las Palmas a D. José Ruiz; nombrando magistrado de la de Alicante a D. Ramón María Eno; ídem teniente fiscal de la de Zaragoza a D. Manuel de la Cueva; ídem magistrado de Logroño a D. Cándido Marina; ídem magistrado de la de Málaga a D. Mariano Halcón; ídem magistrado de la de Murcia a D. Bernardo Cos-Gavón; ídem magistrado de la de Cádiz a D. Alejandro Alvarez; ídem magistrado de la de Toledo a D. Vicente Pascual Calabria; promoviendo a ídem de la de Córdoba a D. Antonio Andrés; ídem a ídem de la de Ciudad Real a D. Antonio Gómez; ídem a ídem de la de Salamanca a D. Luis Robres; ídem a ídem de la de Huesca a D. Manuel Murias; ídem a teniente fiscal de la de Cáceres a D. Luis Emperador; ídem jubilando a D. Gregorio Sarabia, magistrado cesante.

Nota saliente de esta combinación es el ascenso del teniente fiscal de la Audiencia de Madrid, Sr. Mena, que, ascendido, pasa al Supremo, dejando en paz a la Prensa. Se va Mena y viene Verdú, que seguramente nos causará mayores perjuicios con el lápiz rojo.

Noticias generales

Hemos recibido bonitos almanaques de papel de Bailly-Baillière, de la Lámpara Metal T y del Almacén de papel de Hijos de Benigno Ayora. Esta última Casa nos ha remitido también unas elegantes agendas de bolsillo. Gracias.

Con un atento besalamano del señor comisario regio del turismo hemos recibido un cuaderno anunciador del Museo de Turismo, que se inaugurará el próximo mes de enero en la calle del Sacramento, núm. 5, principal.

La «Revista de Economía y Hacienda» llegada ayer a nuestra Redacción contiene el siguiente sumario:

Intervención de los Bancos privilegiados en las crisis económicas, por J. Sánchez de Toca, y sus acostumbradas secciones financiera, bursátil y comercial, con informaciones interesantes.

Nuestro querido compañero de Mieres Ramón Rodríguez (Grizender Orman) nos ha enviado dos ejemplares de su folleto «Camino del triunfo», libro de propaganda, del que nos ocuparemos más adelante.

Los republicanos

Distrito de la Universidad.

La Juventud republicana de este distrito convoca a todos sus afiliados a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy, martes, a las nueve y media de la noche, en el domicilio social, Minas, 30.

Por tratarse de asuntos de gran interés se les ruega la puntualidad.

¡Obrero! El juego es malo para todos los individuos; pero para ti es pésimo. Los cuartos que en él dejas representan el pan de tu madre, de tu esposa ó de tus hijos. Mal podrás redimirte de la explotación patronal si antes no te redimes de ese vicio.

SUCESOS

Suicidio.

Arrojándose por el hueco de la escalera de la casa núm. 86 de la calle Mayor puso fin a su vida Amós Rodríguez Bayón, de treinta y ocho años. Se ignoran las causas del suicidio.

Incendio sin importancia.

En el piso segundo del edificio que ocupa la Central de Correos, en la calle de Carretas, se declaró esta mañana, a las once, un incendio que, afortunadamente, no pasó a mayores debido a la intervención de los bomberos, que llegaron a poco de iniciarse el fuego.

Sólo ha habido algunas pérdidas materiales, sin ninguna importancia.

Víctima del alcohol.

Juan Diego Samperio, de cuarenta años de edad, soltero, domiciliado en la calle de Gaztambide, núm. 2, víctima de un fuerte estado alcohólico sufrió una caída en la calle de Alberto Aguilera.

En la Casa de Socorro del distrito le apreciaron una extensa herida cutánea en el parietal derecho, de carácter grave.

La manía del honor por las armas. Sorprendidos «Infraganti».

En el momento en que todo caballerosamente intentaban arañarse con unas espadas, en el teatro de la Zarzuela, los Sres. D. Prudencio Iglesias Hermdia y el redactor jefe de «Nuevo Mundo», D. Antonio García Linares, fueron sorprendidos por la policía.

Uno de dichos señores tenía ya una herida en la nuca.

Diez fueron las detenciones practicadas.

Y el asunto, según se nos dice, faltándose a toda ley, se arregló en la Comisaría, no entendiendo en él los Tribunales de justicia.

No les dará vergüenza hacer esas cosas a hombres que tienen pelos en la cara...

cretario, Vicente Calvo; depositario, Ubaldo Cobas; revisores de cuentas: Ricardo Novas y Marcelo Pajares.

Comité regional: Presidente, Rogelio Campos; vicepresidente, Leonardo Covelo; secretario, Ramón González; vicesecretario, Avelino Landeira; depositario, Marcial Martínez; vocal primero, Marcelo Pajares; vocal segundo, Manuel Alvarez Sousa.

Labor cultural de la Federación gijonesa de Sociedades obreras.

GIJON.—Digna de encomio es la labor cultural que la Federación gijonesa de Sociedades de resistencia, domiciliada en la calle de Anselmo Cifuentes, viene realizando.

Primero, la creación de un Grupo de arte escénico, que viene trabajando continuamente en lo que a él compete, poniendo obras de carácter social, que resultan muy del agrado de los socios afectos a la Federación y sus familias, habiendo conseguido que muchas Sociedades le subvencionen con una cantidad mensual para mejor presentación de las obras que representan.

Después, la organización de una biblioteca circulante, que cuenta en sus libros de registro con muy cerca de 1.000 obras de los más reputados autores, habiendo despertado de tal forma la afición a la lectura entre la clase obrera, que pueda ser que no haya otra en toda la provincia que más libros tenga en circulación.

Todos los volúmenes con que cuenta esta entidad han sido donados por particulares y compañeros, excepto algunos que la Junta directiva ha adquirido con el céntimo que por afiliado le proporciona el Comité de la Federación para encuadernación y adquisición de obras modernas.

También, y por iniciativa de la Junta directiva de la biblioteca y con la sanción del Comité de la Federación, se creó un grupo denominado Bellas Letras, al cual pueden pertenecer todos los obreros no afectos a otra Federación que a la que pertenece el Grupo, tan sólo con pagar la cantidad de 10 céntimos semanales, teniendo derecho, mediante el pago de esta cuota, a leer toda la Prensa diaria, semanal ó quincenal, incluso la ilustrada.

Ha sido tan grande el éxito obtenido con la creación de este grupo, que las altas se registran a diario, sumando ya un número bastante considerable los compañeros a él adheridos, habiendo logrado por éste medio despertar la afición a la lectura entre los trabajadores y apartarlos del vicio de la embriaguez, que tanto les embrutece.

Últimamente se acordó organizar unas clases de Gramática, Aritmética, Geometría y Geografía, las cuales correrán a cargo de competentes trabajadores, sin más interés que el de poner a sus compañeros al corriente de los conocimientos que de estas asignaturas puedan ellos poseer.

Como se ve por lo que indicado queda, los elementos a cuyo cargo corre la Federación se preocupan de una manera constante de lo más elemental para mejorar su condición de asalariados: la cultura.—W. Carrillo.

Las rentas del obrero

En la calle Mayor se desbocó el caballo de un coche guiado por Gabriel López Martínez, de cincuenta años, siendo despedido éste del pescante al chocar el coche con una columna.

Gabriel López fué curado en la Casa de Socorro del distrito de diferentes lesiones menos graves.

Ricardo Olmedo se cayó de un carro en la calle de Toledo, causando una herida en la pierna derecha.

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos el albañil Martín Gómez Núñez, de cuarenta y un años, que se causó heridas en el brazo derecho, y Tomás Andrés García, de cuarenta y seis años, que se hirió en la mano izquierda.

El carpintero Manuel Cucala López se causó una herida en la mano derecha trabajando en un taller de la calle de Fuencarral.

Paulino García Romero, de cuarenta y seis años, cantero, fué curado de heridas de pronóstico reservado, que se produjo trabajando a su oficio en las obras de la Gran Vía.

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las 10 (68.º de abono), Aben-Humeya.

PRINCESA.—A las 10 (moda), La cortija d'Aranya y La garra.

A las 5 (función especial, a precios especiales), Las flores de Aragón.

COMEDIA.—A las 10, El tren rápido.

APOLLO.—A las 10,15 (sencillo), El amigo Melquiades.—A las 11,45 (sencillo), El caballero de Narunkestunkesberg.

A las 6 (sencillo), La tabla de salvación.—A las 7,15 (sencillo), Aventuras de Max y Mino ó ¿Qué tonitos son los sabios!

ZARZUELA.—A las 10,30, Salambá. A las 6 (doble), Maruxa (por Sagi-Barba) y Tierra la puerta.

COMICO.—A las 10 (sencillo), Los holgazanes.—A las 11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

A las 6 (sencillo), Mi amiga (tres actos). MARTIN.—A las 10,30, La reina mora.—A las 11,45, El soldado de cuota.

A las 6, El contrabando.—A las 7, Los traperos de Madrid.

IMPRESION RENACIMIENTO

San Marcos, 42.—Teléfono, 4.867.

Documentos para la Historia

niones, recordaremos con orgullo estas horas trágicas, y el recuerdo nos sugerirá hechos más valientes y mejores. (Aclamaciones.)

Los socialistas alemanes en Bélgica

Hace ya bastantes días dimos en las columnas de EL SOCIALISTA una relación extractada de la visita que hicieron varios socialistas alemanes a la Casa del Pueblo de Bruselas.

Recientemente, la Comisión administrativa del Partido en Francia ha recibido la visita de dos personas autorizadas del Partido obrero belga que han dejado una interesantísima relación escrita, que se ha publicado en varios números de «L'Humanité», y de la cual damos la traducción completa, por estimar que constituye uno de los más importantes documentos para la historia en esta recopilación de ellos que estamos dando a nuestros lectores:

«Existe en Bélgica, a consecuencia del voto emitido sin reservas por los representantes socialistas en el Reichstag, favorable a los créditos militares, gran irritación, acentuada por algunas declaraciones hechas por los socialistas alemanes a su paso por Bruselas, entre ellas la del colaborador antimilitarista

del «Vorwaerts», Wendel, el mismo que, con ocasión de una discusión en el Reichstag sobre la situación de Alemania en relación con las naciones vecinas, reprochó a la diplomacia alemana el estar servilmente al servicio de Austria y escandalizó a los elementos pangermanistas de la Cámara, prorumpiendo en plena sesión en el grito de «Viva Francia!»

De paso en Bruselas con un convoy de viveres, Herman Wendel aprovechó la ocasión para estrechar la mano a sus camaradas en la Casa del Pueblo.

La acogida que se le dispuso fue fría, e inmediatamente se planteó una discusión bastante viva acerca de la actitud observada por la fracción social-demócrata en el Reichstag, en la famosa sesión del 4 de agosto, en que fueron votados los créditos para la guerra.

Wendel respondió a los militantes del Partido obrero que los socialistas belgas hacían mal en quejarse de la actitud de los socialistas alemanes, toda vez que era patente existía entre Francia y Bélgica un acuerdo, por el cual se permitiría a la primera el paso de sus tropas por el último país para atacar a Alemania, acuerdo que había comenzado a ponerse en práctica en el momento de la declaración de guerra con la presencia de fuerzas francesas en Bélgica. Después que nuestros camaradas belgas hubieron protestado enérgicamente contra esta leyenda, desmentida por los hechos, Herman Wen-

del, incrédulo, respondió que en una reunión secreta celebrada por el Grupo socialista del Reichstag con un miembro del Gobierno, antes de la sesión del 4 de agosto, éste «dió a conocer documentos» que vencieron la negativa a votar los créditos para la guerra, imposible al Grupo socialista.

Se le preguntó dijera lo que pensaba de la violación del territorio y de la neutralidad de Bélgica, y contestó: «Mi criterio, mi criterio personal, sin que yo le exprese como del Partido, es que en tiempo de guerra no puede ser cuestión el sentimentalismo.»

Carlos Liebknecht vino también a Bélgica y pasó varios días en Lieja, en Bruselas y otras poblaciones, en las cuales puso en contacto con militantes socialistas. Liebknecht, de quien se dijo que había sido fusilado, es de los que defienden siempre con gran energía la política antimilitarista del Partido Socialista, y fué acogido con cierta curiosidad.

El diputado alemán, que había tenido ocasión de comprobar las devastaciones causadas en Bélgica por las tropas alemanas, estaba profundamente abatido y parecía darse perfecta cuenta del mal inmenso que la actitud de la fracción socialista en el Reichstag había hecho a la Internacional.

Parecía turbado e indeciso. Decía que en Alemania contábase que Bélgica era un país clerical, entregado por completo a la influencia de los sacerdotes

y que éstos habían organizado la resistencia formando y armando partidas de francotiradores. Cualquiera que conozca un poco a Bélgica comprenderá cuán insensata es tal opinión.

Liebknecht confirmó lo que otros habían dicho antes: que la resolución de votar los créditos no fué tomada por unanimidad de la fracción. Catorce miembros de los III que cuenta el Grupo se pronunciaron contra el voto de los créditos; entre ellos se encontraba Haase, el presidente del Comité central del Partido, que llegó a presentar la dimisión de su cargo y sólo por la intervención de Kautsky consintió en continuar desempeñándolo y en leer la declaración en nombre del Grupo.

Liebknecht no tenía conocimiento de una sesión privada del Grupo socialista en el Reichstag con un miembro del Gobierno, ni de los documentos secretos que ponían a los socialistas en la obligación de votar los créditos y de los cuales había hablado Wendel. «De lo que nosotros—dijo—tuvimos conocimiento fué de la declaración del canciller del Imperio en el Reichstag, el 4 de agosto, a propósito de la violación de la neutralidad de Bélgica. Los miembros de la minoría hubieran querido manifestar su desacuerdo con la declaración de la mayoría; pero esto no fué posible, por la decisión de no oír más que el discurso del canciller, en nombre del Gobierno; del presidente del Reichstag, en nombre de los partidos burgueses, y del ciudadano Haase,

en nombre de la fracción socialista. Por esto se pudo decir que los créditos habían sido votados por unanimidad.

Dos ó tres días antes de la sesión del Reichstag, el camarada Haase había tenido una entrevista con el canciller del Imperio, en la cual aquel dijo a éste que la fracción socialista no podría votar los créditos para la guerra, á lo que Bethmann Hollweg respondió «que ello era verdaderamente lamentable; pero que comprendía perfectamente la difícil posición del Grupo socialista.»

En el curso de largas y apasionadas deliberaciones, que tuvieron lugar en el seno del Grupo socialista, se manifestaron tres tendencias:

Primera. La de los 14 intransigentes que consideraban el voto de los créditos como una imposibilidad para el Grupo socialista y que rechazaban toda responsabilidad en lo concerniente a la guerra y sus consecuencias. Entre éstos se contaban Lensch, Ledebour, Peiretes, Geyer, Stoll, Haase, Liebknecht, etc.

Segunda. Otro Grupo, bastante numeroso, consideraba la guerra como mal del capitalismo; pero entendía que los socialistas no tenían derecho á separarse del conjunto de la Nación, cuyo desenvolvimiento y hasta la existencia serían amenazados en caso de derrota por el absolutismo ruso; y

Tercera. Otra fracción, casi de igual importancia, presidida por el doctor David, mantenía que desde el mo-

mento en que el país estaba en guerra no podía haber partidos, y los socialistas tenían el deber de asociar su acción a la del Gobierno, sin reserva alguna.

Los debates fueron violentísimos. Noské es un revisionista muy combativo que se distinguió en el Reichstag por sus intervenciones, de tendencias militaristas, en la discusión del presupuesto de guerra. Con este motivo fué violentamente llamado a partido en el Congreso de 1911 por los delegados de tendencia marxista, Rosa Luxemburgo, Liebknecht y otros. En cuanto al doctor Koster, pertenece a la Redacción del «Hamburger Echo», periódico socialista al que llamó recientemente al orden el «Parteiorgan», á causa de su actitud ultrachauvinista, llamamiento que la Redacción, por otra parte, no tuvo en cuenta para nada.

Estos dos visitantes parecían muy preocupados—acaso demasiado—de la situación de los asuntos obreros en Bélgica. Se vió á los pocos momentos de conversación que esta visita no era solamente una visita de «parteiorgan» á «parteiorgan» (correligionario á correligionario), sino que revestía un carácter, si no oficial, por lo menos oficioso. Tanto es así, que al saber que la Casa del Pueblo de Bruselas tenía dificultades para provisionarse de harina, se ofrecieron inmediatamente á intervenir cerca del gobernador civil alemán para que se les diera satisfac-

(Continuará.)

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, depurativas antibiliosas y antisépticas.

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS

Arganzuela, 1 (teléfono 5.099). = Cava Baja, 83. = Valencia, 5 (teléfono 4.795). = Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. = Libertad, 26 (teléfono 4.368). = Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (miércoles). A las doce.—Gacido con sopa... 0,50 pesetas. A las seis.—Ternera con patatas glaseadas... 0,50

La Mutualidad Obrera

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), Secretaría 38 (teléfono 4.714).

Table with 3 columns: PERSONAL TÉCNICO, CONSULTORIOS, FARMACIAS. Lists various services and locations.

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

ENTERRAMOS... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche-estufa con dos caballos ídem. Servicios de vacunación, inyecciones antídiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Pastillas Alemanas del profesor Swanter de Berlín

Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etc. Trihid, Trem, Fenil, Metan, Oxiulf, Ant. Bls. T. Bicl. en. Sach. y Escip. Son una maravilla dentro de la terapéutica moderna...

SASTRERIA Conde de Romanones, 1 LENCERIA GRAN BAZAR DE ZACARIAS MANADA TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS...

García Ceballos ENCUADERNADOR DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloides, pegamoi, ornamentación de libros, etc., etc. 8 y 10, ESCALINATA, 8 y 10

R. FERNANDEZ ROJO GRABADOR EN METALES FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón...

Tarjetas postales Colección de retratos de socialistas conocidos. Pablo Iglesias, Jaime Vera, A. García Quejido, José Mesa Leompart, Matías G. Latorre, Francisco Diego.

Almanaque Baily-Baillière ENCICLOPEDIA POPULAR LUSTRADA PARA 1915. EN OBTENER 1,50 ptas. ENCUBIERTO 2 pesetas. PARTICIPACION en el núm. 10.114 de la Lotería de Navidad...

COMPRAD "El Socialista" Su precio, 5 CENTIMOS. Obreros: Comprad el almanaque socialista para 1915. TALLER DE RELOJERIA Casa especial en composuras con garantía...

ZAPATERIA Concepción Jerónima, 7 CAMISERIA M. ROCA FOTOGRAFO Gran premio Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—Madrid. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gascó, Sanchis, Cases, Merodio, Juan A. Melá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena y J. Besteiro, etc. Grandes descuentos á Centros y Sociedades

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL En hojitas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Jóvenes Socialistas. Es muy útil á las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda. Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el certificado. Pedidos á la Federación de Jóvenes, Fuentes, 4, segundo, apartado 604, Madrid.

Trabajadores Socialistas Pedid en quioscos, estancos y demás puntos de venta EL NUEVO PAPEL DE FUMAR :: 1.º DE MAYO :: Fabricado por la Cooperativa Obrera de Bañeras (Alicante). Caja de 100 libritos, engomados (forma estuche), 3 pesetas. Cajas de 144 ídem (gruesas), fuerte, engomado ó sin engomar, 4. Descuentos á las agrupaciones y sociedades obreras. Condiciones especiales, según la importancia de los pedidos. Representante: A. REYES MORENO, Carretas, 47 y Abada, 5, Madrid.